

女防长欲重组军队抗衡俄罗斯

记挪威国防大臣伊内·埃里克森·索雷德

对抗态势 冰冷刺骨

英国《卫报》报道，挪威国防大臣索雷德最近表示，由于地区安全形势变化，挪威军队将进行重组，以便能更快更有效地防范“俄罗斯入侵”。根据挪威国防部的数据，该国部署在西北海岸博德空军基地的F-16战机，在2014年升空拦截俄罗斯战机的次数急剧增加，而且被拦截的对象往往是重型轰炸机，如图-95、图-160和图-22M3，以今年1月28日为例，2架俄图-95轰炸机从挪威海岸飞到英吉利海峡，途中关闭无线电应答器，这被挪威军方视为“危及民用航空安全”。

索雷德表示，俄罗斯空军在挪威边境地区活动日益活跃，虽然没有进入挪威领空，但仍对挪威安全构成威胁，挪威不得不出动战机进行监视。她还指责俄罗斯单方面在北极扩充军备，建立北极作战旅和军事基地，威胁到挪威的国家利益。索雷德说，挪威计划加强与波罗的海国家的军事合作，如爱沙尼亚、拉脱维亚和立陶宛。此外，挪威准备扩大对乌克兰士兵的训练，她预计会有更多的北约国家为乌克兰提供军事培训人员和非致命性军事装备，以支持“致力维护国家统一与领土完整的乌克兰政府”。

面对索雷德的“不友善言论”，俄罗斯的反应非常迅速。据俄罗斯《观点报》报道，俄国防部长绍伊古2月27日表示，将用武力保护俄罗斯在北极的国家利益。他表示，以美国、英国、挪威为首的北约国家在北极方向对俄罗斯利益构成“潜在威胁”，为此俄罗斯将增加在楚科奇半岛的军队部署，以保障北方航线的安全。据悉，俄军驻楚科奇半岛、科拉半岛的4个空天防御旅去年已被改编为防空师，并在联合兵种编队内成立防辐射和防生化武器团，还在弗兰格尔岛和施密特角部署了雷达和航空导航站。很显然，挪威与俄罗斯的军事关系正变得“寒冷刺骨”。

政治站队 从左到右

说起索雷德本人，她并非出身于军队系统，却因在国防问题上直言不讳，加上与执政党理念相合，才走上国防大臣的岗位。据德国《明镜》周刊介绍，现年39岁的索雷德出生于奥斯陆。1995年，索雷德进入特罗姆瑟大学学习法律。在

在世人眼里，身处北欧的挪威似乎是个与世无争的福利国家，然而作为北约成员，挪威注定不可能置身于欧洲安全事务之外。由于北约与俄罗斯在乌克兰问题上尖锐对立，加之北极归属问题日趋激烈，挪威政府对军队建设不敢有丝毫放松。最近，挪威首位女性国防大臣伊内·埃里克森·索雷德公开宣称，鉴于俄罗斯在乌克兰危机中表现出的“侵略倾向”，挪威必须提高军队现代化水平，同时挪威还将全力协助乌克兰重整军备。



校期间，她热衷于社团活动，并加入了保守党，开始涉足政治议题。有趣的是，索雷德起初是个充满理想主义的左翼青年，她崇拜切·格瓦拉那样的“孤胆骑士”，厌恶美国的“新干涉主义”。她参加过1999年反对美国和北约武装干涉南联盟的示威活动，并要求挪威削减国防预算，把更多资金用于社会福利与援助不发达国家。

不过，进入职场后，索雷德的政治立场逐渐发生了改变。索雷德的第一份工作是在“大都会”电视台当制片人，她喜欢政治、军事和外交话题，曾策划了多部描写挪威军队参加海外维和、北约联合军事行动的纪录片。她的理念悄然向中间偏右的阵营靠拢。从电视台离职后，索雷德进入一家律师事务所当了实习生。2005年，她首次当选为奥斯陆的议员，进入挪威议会，并在2009年至2013年间担任外交和国防事务常务委员会主席。

2013年，索雷德成为挪威国防大臣。她公开表示：“我们需要履行我们在（在北约体系中）的防务职责，我们需要做的不只是进口安全，还要出口安

全。”言下之意，挪威需要为北约集体安全“买单”，而不能总想着依赖北约的安全保护。

事实上，过去北约防务费用的70%由美国承担，但美国如今不仅面临国内财政压力，而且还要兼顾“亚太再平衡”，已不愿继续承担这么多费用。对此，索雷德表示，欧洲成员国不用过分担心被美国“抛弃”，但欧洲国家也必须在北约共同防务中承担起“相称”的政治和经济责任，“否则就会像陷入危机的乌克兰那样难以保障国家安全”。

过激言论 遭到反对

针对索雷德“必须加强军备”的言论，挪威国内其实存在巨大分歧。挪威政治家比约恩表示：“国防大臣的言论极其愚蠢，是没有任何意义的荒唐行为，也极其不负责任。要知道，索雷德女士的敌视性言论是在俄、法、德三国领导人试图平息乌克兰局势时发表的，其结果是加剧欧洲大陆的动荡局势，而这种动荡是美国所希望看到的。现在的挪威政府几乎按照美国的命令行事，许多政治人物竞相发表对俄过激言论，这是不理智的行为。”

比约恩表示，在冷战时期，挪威从不参加境外军事行动，但从上世纪90年代起，挪威的政策发生了变化，挪威军队参与了在波黑、阿富汗和伊拉克等地区的军事行动，这是十分危险的。如今挪威与俄罗斯的关系就像波罗的海三国与俄罗斯的关系一样，“波罗的海三国只是小国，它们与俄罗斯相邻，却为了西方大国的利益不断挑衅俄罗斯，这种行为很可能玩火自焚”。

有意思的是，索雷德的老校友、前挪威巴伦支海秘书处领导人符文认为，索雷德敌视俄罗斯的态度是不可取的，“不管其他国家如何评价俄罗斯，对挪威来说，重要的是要与俄罗斯保持正常关系”。他说，20多年来，挪威与俄罗斯一直保持友好关系，促进了两国的往来。目前重要的是不要破坏这一关系。俄军事科学院教授科久林则表示，因乌克兰局势造成国际关系紧张，许多西方政治家和北约领导人对俄发表强硬讲话并不令人意外。不过，如果挪威推动争夺北极的战争，俄罗斯将不得不回应，以维护国家利益。 雷炎



环球军情

俄公开展出新航母方案 将配滑跃甲板和弹射器

俄罗斯最近展出了一个长约2米的新型航母模型。俄克雷洛夫国家科学研究中心副主管瓦列里·波利亚科夫介绍，新航母的设计工作尚处于初级阶段，展示的成果还不是最终的设计方案，仅仅是概念模型。值得注意的是，航母模型甲板上有两个舰岛，飞机可从两个区域直接起飞，从船首到船尾甲板上至少有5种固定翼飞机和直升机。对于舰载机的起飞方式，新航母不仅使用滑跃甲板还配备了弹射器，可以在风暴等恶劣天气下完成固定翼飞机和直升机的起飞任务。相关工作人员表示，这艘新航母将能搭载约100架飞机。

美拟暂缓从阿富汗撤军 将协助阿政府维持治安

据美联社报道，美国总统奥巴马可能放弃从阿富汗撤军的计划，以协助阿富汗政府维持治安，等到2016年“作战季”过去再撤离。一名不愿公开姓名的美国政府高级官员说，这是应阿富汗总统阿什拉夫·加尼的请求。一些知情官员说，一些白宫幕僚坚决反对对撤军计划作任何修改，其中包括总统国家安全事务助理苏珊·赖斯。不过，军方高层越来越相信，奥巴马会同意在今年年底前后继续在阿富汗保留“有力量”的驻军。美国眼下在阿富汗驻军9800人，按照撤军计划，今年年底前将减少至5500人，2016年年底减少至大约1000人。

美欲在韩增配濒海战舰 以便定期参加区域演习

驻韩美军官员莉萨·弗兰凯蒂3月14日表示，自由级“沃思堡”号濒海战斗舰已圆满完成美韩代号“关键决心”的年度联合军事演习。鉴于美国海军在东北亚定期参与双边军事演习，美方有意向本地区派遣更多濒海战舰。“沃思堡”号是美国最新的濒海战舰。据该舰指挥官介绍，该舰的反鱼雷和反潜装备正在测试阶段。美韩3月2日开始代号“关键决心”和“鹞鹰”的年度联合军事演习。“关键决心”持续至3月13日，主要以电脑模拟等方式进行联合指挥所演习；“鹞鹰”持续至4月24日，是动用实际兵力和装备的野战训练演习。

周边军情

俄为阅兵藏“机密” 欲秀“最强肌肉”

今年是二战胜利70周年，作为主要战胜国之一的俄罗斯正准备倾全国之力举办庆祝活动，其中5月9日的“胜利日”大阅兵将是重中之重。俄陆军总司令奥列格·萨留科夫表示，为了让世人牢记俄罗斯为二战胜利所做出的贡献，同时彰显俄军仍是最强武装力量之一，今年的阅兵式将突出俄军“新面貌”，许多刚刚列装甚至“试验性列装”的军事装备都会在红场上亮相。

精锐部队 尖端装备

萨留科夫透露，将有194辆装甲车、150架固定翼飞机和旋翼机，以及1.4万名军人参加“胜利日”阅兵。据俄《观点报》报道，今年的受阅部队主要来自西部军区、南部军区和空降兵部队，他们均是能遂行快速反应任务的精锐常备部队。

至于外界最为关注的受阅装备，萨留科夫强调自己只清楚陆军方阵的情况。据介绍，受阅新装备包括“大舰队”主战坦克、“库尔干人-25”步兵战车、“回旋镖”装甲车、“台风-K”防地雷反伏击车、“联盟-SV”自行加榴炮、“舞会-E”和“多棱堡”岸舰导弹发射车等。有俄罗斯军事爱好者猜测，阅兵式上可能会出现黄褐色涂装的装备，这种涂装往往意味着装备仍在接受国家测试。

当然，这种猜测是没有必要的，乌拉尔机械车辆厂总经理西延科透露，按照俄联邦法律规定，有俄武装力量出现的国家性阅兵式上必须展示现役装备，所以开上红场的不可能有“非军队装备”，即便是外界争论不休的“大舰队”坦克肯定以部队制式装备的身份受阅，而在阅兵前的针对性训练中，这些尚未解密

的新型坦克会被披上帆布外套，直到阅兵式当天才会揭去盖头。西延科还表示，此前在网络上传的“大舰队”照片与“真车”有出入，这番暗示也给军迷们留下不少悬念。

重温历史 反对修正

有分析称，俄罗斯花大气力操办阅兵式，主要目的是凝聚人心，鼓舞士气，反击弥漫于西方世界的“历史修正主义”，明确前苏联在二战中所做出的决定性贡献。

俄克里姆林宫官网称，庆祝伟大卫国战争胜利70周年官方网站(www.may9.ru)已正式上线，网站由“新闻”“胜利万岁”“胜利阅兵”“我们的胜利”“图片”等五大频道组成，主页上还有电子倒计时牌。在这里，网民们可以了解俄罗斯各地筹办二战胜利70周年纪念活动的最

新进展。与此同时，俄国防部官网也启动专题频道“胜利五月”，下设“红军指挥部文献”“缴获的文献资料”“参战者回忆录”和“盟军”等频道，分批次公布此前仅对少数专家开放的珍贵文献资料。

在筹办阅兵的同时，俄罗斯政府和民间还采取一系列措施，回击某些国家企图篡改二战历史的行为。俄国家杜马正在酝酿新的法案，制裁那些蓄意破坏苏联红军战士纪念碑或其他二战纪念设施的国家，限制它们的商品进入俄罗斯。俄罗斯反法西斯和反广场革命运动委员会则列出发生侮辱苏军烈士纪念碑事件最多的国家名单，并呼吁本国公民不要前往旅游并抵制其商品。在这份名单里，乌克兰高居榜首，仅在2014年就褻渎和毁坏420座纪念设施。其次是立陶宛，2014年共

有58座类似设施被损坏，该国文化部长还下达命令，拆除境内所有有苏联标志的文化设施。拉脱维亚、保加利亚、爱沙尼亚、波兰、匈牙利等国也有大量纪念设施被毁。俄政治调查研究所所长马尔科夫表示，这一排行榜再次表明，法西斯主义在欧洲开始抬头。

俄罗斯常驻联合国代表丘尔金在联大发言时表示：“二战结束后，无论世界面临怎样复杂和新的尖锐挑战，奋勇抗击法西斯主义和军国主义的所有国家的人民所建立的功绩都应当铭记在我们心中。这是我们共同的胜利，我们应当为此感到骄傲。”中俄等国在联合国的代表都表示，联合国各会员国应牢记世界反法西斯战争的历史教训，二战成果以及纽伦堡国际法庭、远东国际法庭的审判结果不容篡改。 萧萧